

精誠

一千

第十五期目錄

天下之達道三.....	谷魂
有形與無形的清潔.....	劉春海
把目光移轉農村去.....	紀堯
第八十六次紀念週.....	
第二十一次談話會紀錄.....	
全勞衛生運動大會演詞.....	
本路新生活運動促進會成立紀詳.....	
工務處第七次處務會議.....	
車務處陽電.....	
中華民國憲法草案初稿.....	
國語羅馬字.....	黃學周

中華民國廿三年四月廿五日

中國國民黨確海鐵路特別黨部執行委員會宣傳科編
二十三年四月二十一日

總 理 遺 像



論 著

天下之達道三

谷 魂

戴季陶先生將他自己研究，總理底革命主義的哲學基礎的心得，寫了一本「孫文主義之哲學的基礎」並且特別列了一張「民生哲學系統表」附加說明，以爲全書的結論。在原表說明裏面，除了「研究孫文主義的人，應該先要知道九件事」的說明以外，還有比較重要的幾句話，亦就是該表的中心意義，在原表裏說：「天下之達道三，民族也，民權也，民生也，所以行之者三，智仁勇也，智仁勇三者，天下之達德也，所以行之者一也，一者何，誠也，誠也者，擇善而固執之者也」，這一段最緊要的意思是說，天下可以行得通的大道，祇有三條，即民族，民權，民生，

祇要不否認真理的話，我們相信，人類社會一切問題，都可以歸結為這三項。從空間上由歐美到亞洲，從時間上由最先的過去到最近的現在，一切的學術文化，都是為要解決這三個問題，簡直沒有例外。

總理的三民主義，就是古今中外一切學術思想的結晶，換一句話說，亦就是解決人類社會問題最妥當的方法，不過如何才能實行呢？這就是我們每一個革命的國民黨員應該明瞭的，不但要明瞭，而且為求這種革命主義的推進起見，要具備一種基本條件，這一種基本條件，包含着三種德性，這三種德性乃現代國民人人所應有的，亦為我們民族所固有的，就是「智仁勇」。亦可以說是總理所講的「忠孝仁愛信義和平」。

這三種達德——智仁勇——要同時具備不可缺一，必然如此，才能貫通一致以完成革命的人格，然而一個人要充實這三種達德而完成為完美的革命人格，亦並不簡單的，是要有一種基本的前提和精神的動力，就是：「所以行之者一也，一者何，誠也。」誠就是對任何事情要誠心誠意一，心一德，確確實實的去做，一切作為，果然不能有一點虛偽，至善的心志，亦不可有一點動搖，我們要走通民族，民權，民生三條大道，就得具備這三種達德，而具備這三種達德，必先能誠，「誠者成也」要成就得誠！

我們對於某一種道理或事物，在既選定以後，就

要牢牢把握，竭力遵守，非使這個至善的事物完成，決不中止，好像我們現在從事革命，必先選擇一個合乎空間時間的最完備的主義，就一心一德去貫澈始終，我們認為現在有上面這條件的主義祇有三民主義，那麼我們應該誠心誠意來堅信篤行，絕對不能對於其他主義如共產主義，無政府主義，法西斯主義，國家主義以及其他各色各樣的主義而見異思遷，這就是所謂：「擇善而固執之」，惟有擇善而固執之，始能做到始終如一的誠。

我們現在要做一個最忠實的革命的國民黨員，要對於我們黨的主義有更深刻的研究和認識，同時固執着，竭「誠」發揮我們固有的「達德」，以貫通「天下之達道三」！

有形與無形的清潔

劉春海

——在鄭州青年會講 —

諸位先生，今天，承貴會胡總幹事特約兄弟到此來講演，兄弟覺得自己沒有甚麼學術的專長，又沒甚麼新發明，又沒甚麼特別的見解，可以貢獻諸位，曾經婉為辭謝。但承胡先生一番盛意，並面囑現在各地方對於新生活運動，都風起雲湧，此乃轉移民情風俗之好現象，吾輩自應推助促進，請即將新生活運動中之「清潔」一項，講演一番。兄弟念匹夫有責之義，就遵囑將這「清潔」二字，與諸位來談談罷。

諸位先生：這「清潔」兩個字的意義，大家都曉得清；是清正、清白、潔；是潔淨，純潔。在反的方面來說；不清潔。就是、骯髒、龌龊、污穢、不乾淨，可是這幾種都是形容詞。這幾種形容，是有好

些屬於物質上，吾人可以看得見的。譬如這掉子滿堆了塵灰，太骯髒，你的臉上眼漿鼻涕粘得一臉，太齷齪、那個街上一堆一堆的人糞無人掃，太污穢不堪。還有一種形容那清潔或不清潔，是抽象有解釋，吾人只可以意會，眼睛看不見的。譬如說、某人心地很純潔，某縣長是個清官。某家的姨太太與某人不乾不淨，某人在某地做官簡直污穢不堪，鬧得一場糊塗。依這樣解釋，這『清潔』二字，是講有形的清潔，及無形的清潔。是包括政治；社會；家庭；各人的心地；及各地方物件的清潔、或不清潔而言。

太史公曰、『舉世混濁』，是慨夫一般政治；社會；家庭；人心；及所見所聞、都感覺得骯髒齷齪，沒有一樣清白，純潔的。現在蔣委員長提倡新生活運動，特標出『清潔』二字來說。恐怕也是同太史公所說的『舉世混濁』一樣，感覺得政治；社會；家庭；各人心地；及各地方；各物件；沒有不是骯骯髒汙穢齷齪的。希望全國同胞，各自猛省！大家注意！趕緊回頭的意思！我們從政治方面來看看，民國成立以來，政治可稱清潔嗎？十年以前，曾鬧過一場甚麼賄選總統、豬仔議員，為民國歷史上留一個大污點。

諸位先生：蒼蠅；他常駐沉在糞坑，吸臭腐肉類，最骯髒，最不清潔，最容易傳染人病。到了夏天，各人家商店，各小學學生；都知道注意撲滅蒼蠅。然而社會上的人，吸毒，販毒，最骯髒，最易傳染，贻害一般民族的，何以沒人注意，沒人喊着撲滅他呢？他如家庭的一方面，自最近一二十年，大家爭講自由戀愛，對於女人貞節二字，好像是漫漫漠視了，在男性的一方面，多存着一個好色；獵豔的心思。在女性的一方面，也多壞一個貪財；慕勢；的幻想，所以近來除桑間濮上外，到處都是之鬧着甚麼騙婚呀！重婚呀！離婚呀！大小爭風呀！贍養費條件呀！簡直烏烟瘴氣，使我們感覺着現在的摩登女子，有幾個明白？太史公曰舉世混濁，可為太息痛恨，然而怎會弄到如此呢？曾湘鄉常曰，『齷齪風習之來也，始乎微而終不可禦也，』蓋無論甚麼人，要做一樣壞事，在最初總有一點良心，覺得不太好，

覺得於自己清白的名譽；純潔的人格；有點妨礙。好如女子偷人，在最初的一次，心中總有怦怦然，做官的貪財，在最初的一次，心中總有競競然，但是初試一次，環境沒有人發覺他，沒有監督他、或是發覺後沒人糾正他，則覺得這種好味道，想再做第二次，做了第二次還是沒失敗，則再做第三次，第四次，以至於無數次。於是乎便把這羞惡之心，純潔之念，拋他到九霄雲外。諸位先生，我覺得現在中國政治；社會；各人心地；之齷齪，不清潔，都是始乎微而終乎不可禦，都是在最初之時，無人肯起而攻之，大家隱忍；縱容，致蔓草燎原。卒成舉世混濁！大家之隱忍；縱容。是由于一般人的；畏怯各存一個不肯說話，不肯得罪人、明哲保身，含垢忍辱的觀念。國家政治，社會風習，個人心地，好與不好？均全靠各人互相維繫，互相監察，互相糾正的。即以孔子說、『事父母謾諱』禮記說，『事君有隱而有犯』孟子說，『長君之惡其罪小、逢君之惡其罪大，』現在政局中人，有幾個不逢君之惡！上司說某事怎麼辦，只答是是，不管他這樣辦得對不對，辦出去於國家利害影響如何，這個混飯混活，明哲保身，含垢忍辱的心理，就是昧良心，就是心地不清正，不純潔。進一步言之，就是只要自己能混善活着，不管人格為何，名譽為何。照這樣心理，就算無志氣混濁，不清潔。照這樣心理，就可以當王八。就是日本人來做皇帝，也只有隱忍，受辱，服從他，歡迎他，這一點點不清潔的心思，這一個垢明保身含垢忍辱的辦法推而廣之，可以亡我們的國，可以滅我們的種。故古人云『土可殺，不可辱，』儒行云『委以之貨財，淹之以樂利，見利不虧其義。刦之以衆，阻之以兵，見死不更其守。』孟子云『富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈，』我同胞！我民族！此後日常生活，須抱定一可殺不可辱的決心！須抱定一不虧其義，不更其守的操守！須抱定一不能淫不能移，不能屈的觀念！庶天下滔滔；舉世混濁，或有旋轉之一日，若各人仍是一味敷衍，含垢忍，以求明哲保身，則國家社會，將愈見糟糕，愈見齷齪，恐將來國破家亡，玉石俱焚，身也不保！新生活運動乎！清潔乎！望各人注意無

形之清潔！力求各人心地之清潔！他如那掃地，擦臉，洗澡，換衣裳，拂椅掉，擦窗板，不可隨地吐痰，禁止街上大小便，及如何檢查屠肆，取緝各家門前傾倒穢物等等。有形之清潔。此乃小學堂教授科常常指導，公安局警察應隨時查察之事。諸位先生亦早已知道，恕不贅述。完了。

把目光移轉到農村去

紀堯

姑無論我們的認識是否真確，或者是一知半解，然而不能否認，中國農村的經濟，在現階段中已破壞得無以復加了；果然才致像一般人的危詞聳聽，說什麼「不堪收拾」，可是相信，中國農村問題，確是已到了最嚴重的時期！

最近兩年來，救濟農村復興農村的呼聲，普及了整個的中國，一般人均認為復興中國即在復興農村，這裏我們在舉國上下一致主張復興農村聲中，來作一個簡單的貢獻，或者可以供給從事此種實際工作的人們的一種參攷，當然並非絕對不可能。

在貢獻我們的「一得之見」以前，對於農村破產的原因，有先分晰一下的必要！

農村何以破產？

農村的破產，當不外下列的原因：

(一) 帝國主義的經濟侵略 在中國農村經濟破產中，詳細考察起來，各帝國主義者的經濟侵略影響為最大，我們據根據歷史的辯證，民國以來，由元年到十五年下半年，在這些年頭的過程中，各帝國主義者為擴充他們的在華勢力範圍——亦可以說是膨大他們銷貨場所——由直接間接造成了不斷的內戰，所謂內戰，即其推動封健軍閥的割據局面，而來間接統治被割據的勢力範圍，無疑的，一般內戰，軍閥混戰的結果，一方面是破壞農村建設，另一方面，是增高軍閥對農村的剝削，好像二十年九一八夜，日本用武力由東北而華北，在其到

處鄉覃蘆乍焚涼的事實下，東北的農村完全陷入不拔的狀態，而華北戰區，因這事變到來而造成荒涼的情形，便是很顯明的例子；各帝國主義在獲得或擴大了他們的勢力範圍，即可以設施不平等條約，而以政治為證符，挾其生產品向農村傾銷，為謀其本身恐慌的出路，而形成中國農村破壞了固有的手工業，農村經濟，根本動搖。

(二) 身建軍閥的可驚榨取 從前幾年的各種報章記載，軍閥對於農村榨取，即田賦一項，據調查漢中——四川——一地，每畝每年約納十二塊錢的特別捐，最上等的田，收成下來，剛剛夠付捐款，中下之田，有由比無田更為吃虧，而在田賦正稅之外，還有附加捐，亦有好幾十種，而且祇以四川來說，到十六年止，全省田賦已積徵至民國五十幾年，這些是軍閥們直接加在農民身上的，而更殘毒的，是勒種鴉片，縮少糧食耕地，削減農村生產力，以致農村經濟破壞到最近過去的地步。

(三) 水旱天災 這幾年來，水災旱災連接發生，即近如去年黃河及長江決口氾濫，耕地喪失，農民到處遷徙，遠如民國二十年秋全國二十省之空前大水災，淹沒土地至八千七百多萬畝，受災人數約三千多萬，旱災如我們隴海路現在路線的盡頭的陝省，接續情形，難以復加，作者在去年上半年到潼關，親聞當地人們談及陝省會從各縣集中來的災民，甚有幾天不能乞得一飽而賣妻賣女的；像如此水旱災的交頻，試問農村經濟，焉得不崩潰。

(四) 高利貸的剝削 高利貸也是蛀蝕農村的一種剝削方式，中國農村的利息率，據華洋賑災會的統計，有高到百分之百的，但事實上或不止此，江蘇南通一帶，農民借銀十元，三個月裏須貼棉子一石，值洋三四元，此外再如商業資本的剝削，最普遍的是一邊將肥料用高利賒給農民，一面以低價購買其農產物為條件，這樣農民的利潤完全被商業資本侵去了，在此種剝削之下，已使農村起劇烈的分化，另一方面，小資產階級，發見農村經濟的動搖，鄉村方面的投資，毫無把握，乃紛紛以從農民身上剝削來的現金向都市投資，農村之現金

，間接向都市集中，當然農村經濟，日見枯竭。

救濟農村首重調劑農村金融。

(一) 把目光移轉到農村去，我們分析了上面的農村破產比較重要的原因，我們要曉得，農村經濟的衰落，不僅為農民本身的利害，實為整個民族的安危興亡所繫，全國農民佔全人口的絕對多數，以絕對多數的國民，陷于經濟恐慌不克振拔的地位，所以救濟農村經濟問題，即係救國救亡問題，而救濟農村在我們的見解，以為首重調劑農村金融，第一要一般人——尤其是都市投資的人們——把目光移倒農村去，我們仔細觀察一下，在現在現金集中在都市上，造成都市的畸形發展——特別在上海天津看得到——甚至像上海金融積滯，無法流通，因為一般資產者，把所有現金集中都市，並非是紅耕可以投資于各種新興工商業，大都用以經營公債買賣地產等交易，對於個人或有利益，對於生產事業，簡直毫無補益，這樣僅僅給予都市以畸形發展，而鄉村要為重利借貸，亦不可得，不容說，資產為耕種的根本，資產無着，一切都說不上，所以我們希望在都市從事不生產的資產者把目光移轉到農村去，以在都市不事生產的資產，調劑破碎的農村。

(二) 銀行界要負起責任 這種事業，當然絕非少數人的力量所能辦得到的，重大責任，非得握着都市經濟樞紐的銀行界負起不可，過去銀行界從事的各種事業，我們果然不能說是完全無意義的，然而在現在的，像上海那些地方的特別市走到了十分嚴重而危險的道路，好像金融積滯無法流通的充血症，與農村的貧血症形成絕對的矛盾，銀行界負起挽救特殊都市的危機，救濟農村的貧窮，亦就是為社會國家消滅整個滅亡的隱憂。

最後我們並不要以為問題是平凡的，往往平凡的問題是與人類社會最有關係的，農村問題因為人云亦云而好像覺得平凡了，假使一般人都是這樣想的話，我們認為中國沒有再不平凡的問題了；我們確信，一般資產者以及銀行界目光移轉到農村去了以後，至少是在救濟農村，能收到消極作用的！

本會消息

第八十六次紀念週

本會暨各局於九日上午八時半舉行第八十六次聯合紀念週，由黃委員學周主席，並作報告，原詞錄后：

各位先生，各位同志，今天紀念週向大家報告的可分為兩點，一為政方面的華北情形，一為本各方面的工會情形。

(一) 華北危機近來日趨惡化，日人近來軍事上在我國邊地各處增加備，擴大威脅，其行動似向內蒙及西藏方面進展，恐塔城不日有重大變化，俟軍事展至我西北諸要地後，即有引起世界大戰爆發的可能。前日黃委員長有下面謁蔣委員長汪院長請示一切，可知華北情勢之嚴重，已達極點，惜國內大多數民衆，未曾加以留意，麻木不仁，可為痛心。最使人注意者，不僅華北全部在日本勢力橫行之下，進逼寧陝隨意指揮，且在我國黃河流域一帶，已作各種之調查，其中如黃河水量之深淺，堤壩之修理，及某城某市水井之數量，公房民房之多寡，亦加以詳確之統計，其計劃之深刻，侵佔之程序，早有成竹，不待智者而知。最近日人往來本路活動，行動祕密，負調查地質者，屢見迭出，且欲窺察我連雲港形勢，幸當地駐軍勇於負責，謂是地組織不全，無法保護，阻其前往，致該日人不快而回，使無此負責之軍事長官，則我方興未艾之良港，亦在彼掌握之中矣。前天有日人中井某者，由鄆城至鄭轉洛，亦惹各界之不安，此種日人之行動，不外考察內地之形勢風俗，攜帶鉅款收買多量漢奸，以為彼之傀儡，實現其整個侵略的計劃，為充分的佈置。查本路為我國東西最大的幹線，在此逐漸整理的時候，而有日人着着進逼，多方窺伺的危機，希望同人等於努力個人職責之外，還要隨時隨地加意防範，不為威屈，不為利誘，並要領導眷屬勸諭戚友，不受彼之牢籠，以保持民族之精神及本路榮譽。

。此於我民族國家前途有存亡的關係，不得不爲同人鄭重言之。

(二)去年閩變發動，京滬滬杭甬路的吳淞機廠，發生意工風潮，上月三十一日該路黃伯樵局長將吳淞機廠工會分事務所全體幹事押送警備司令部，查明懲處，其中孰是孰非，內容不得而知，姑置不論，兄弟對於本路工會連帶的發生種種感想，四月一日本略工會第五屆代表大會開幕，並舉行新會址落成典禮，選舉結果，兄弟仍當選爲第五屆理事之一，本路工會自第二屆起歷屆都有兄弟擔任理事，對於工會無美滿的成績，說來慚愧的很，但是兄弟仍然不辭勞瘁，不避怨尤，繼續的幹去，實有學周的苦衷，話說至此，又想起七月合作社第四屆大會的事情了，因爲工會性質與合作社不同，合作社純爲營業性質，本路全體員工，均爲合作社社員一份子，單就員司人數來算，亦有一千三百餘人，以本營利，有例可循，能主持之人，指不勝數，斷不至因學周一人之辭去，而社務即行停頓。該社每年全部營業，不過四五十萬元，縱有不幸，亦不外在此營業範圍以內，於路上關係，不甚重大，況此爲必無之事，所以兄弟對於本屆合作社代表大會選舉新董事之職決然辭去，以免有包辦之嫌，而工會情形則反是。工會爲本路重要機關，亦爲有組織有力量的羣衆團體，本路工友有七千餘人之多，而工友中之識智份子佔全體百分中之最少數，因智識的薄弱，故易受人的利用，領導不得其人，前途危險甚大。兄弟自十九年到鄭即認清此點，乃毅然決然以黨員的資格到工會去，實際做下層工友方面的工作，以本路路線的遼闊，工友衆多，人品不齊，處在複雜混亂的社會中，外有帝國主義者，內有共匪及其他反動勢力，都是以煽惑工友爲他的工具，以搗亂我們國家爲目的，學周參加工會工作，就是防止本路工友之誤入歧途，蒙一次長的厚道，允許學周盡力幹去，當初一二年有人疑學周參加工會工作，是欲以工會爲工具有所利用，及相處久、感情融洽，全線工友都明瞭學周的用心所在，愈久愈懸。但是當初的時候，因誠信未孚，對於會務進展上，難免有些小困難，至一二年後學周就純粹的以「誠」字來對待工友，心之所見力之所施，在範

園內以全副精神為工友謀福利，領導全體工友向光明大道走去。本屆繼續被選為工會理事，即工友們不忍舍去學周而學周之仍然繼續不憚艱險，盡心盡力，絕對的負責幹去，亦即學周之不忍舍去工友的表現，亦即不欲使本路工會已往的光榮歷史，染有污穢之點。為工會服務，為工會努力，亦即為鐵路為國家努力以數年內學周在工會負責之苦衷，但為同人所共諒。但國家建設事業日求進步，社會環境又日益複雜，個人力量有限，況蔣委員長在新生活運動中明白告訴我們說，「社會之墮落腐敗並不是一般普通民眾之倒霉乃是一般知識份子之羞恥茲趁此機會，將工會的現在情形，與將來改善之點，分晰向諸位報告一下：

一，第四屆全路代表大會，係去年二月二十四日召集，本年第五屆全路代表大會，因公文往回，候中央核准，所以延遲四月一日始克召集。

二，工會及各分事務所，向抱節約主義，工會每月經費不過數百元因節約起見，日積月累，所以有會所之建築，也可算工會建設。盡責任而已所以以後希望知識份子之間人盡量指示或參加這個下層工作，以期本路工會能夠永遠維持這種的安定的秩序和光榮的歷史。

事業之初步，最近徐州鄭州兩分所，擬將公積金建築所址，將來洛陽分所收入較豐，一年之後，定有二千元以上之儲蓄，亦可建築較大之所址。至各分所收工友會費，工會有很嚴密之稽查，絕對不許浪用一文，因會費係工友之血汗，其用途應正大光明，切於實用，絕不容許發生弊端。工會及各分所每月收支，均有公告，全體會員財政是絕對公開的。

三，過去工人教育，因經費支絀，屢辦屢廢，絕少成績，慚愧得很，現正擬決定以窮幹苦幹的精神，於在鄭州先辦工人補習學校，初高級各一班，因工會負責人，多數在鄭州，可以就近計劃完善，為全路之模範。將來以鄭州之經驗，再推及於各大站，以期普及教育，近復計劃編輯「隴海鐵路工會課本」因各大書局所出版之各種千字課，

因鐵路環境特殊關係，不甚適用於鐵路工友之閱讀。此項課本之編輯，其取材方面，擬分三原則如下：

- 一、政治常識，
- 二、鐵路常識，
- 三、本路路史概說，

不過此種計劃，非輕而易舉之事，希望本路同人，熱心協助，供給材料。

四、員工子弟教育，工會向極重視，本路沿線各扶輪小學，均由工會呈准，將工人子弟學校改組，去年洛陽建築新校舍，潼關增辦扶小，建新校舍，運河請准增設扶小，集州苗圃增設第二分校，均與員工子弟增加不少求學之機會。

五、路工半月刊之編輯為輔助工人教育之利器，但會內同人，煞費苦心，取材方面，仍感不甚淺顯，未能獲得多數工友之閱讀，最近擬大加改良，文字力求淺顯，篇幅力求簡短，使工友易於閱讀，多取容易引起工友閱讀興趣之材料，印刷方面，亦擬加印四號字，因五號字太小，工友閱讀不甚便利，總之路工編印方面，以補助工友識字為目的，希望本路同人，加以協助，多多投稿，以光篇幅。

六、工會去年各分所對於國術一項，尤不遺餘力的提倡，使工友在工餘之暇，有強壯身體之機會，過去，陝州，開封，徐州，濬州等處，均先後舉辦，成績頗佳，最近擬在鄭州籌設，以資提倡，使工友身體均能強壯化，現正在籌備中，最後目的，務使普遍於全路，使七千工友均有相當堅強的體格，助路而努力。

學周才識有限，以上各點，均竭誠盼望同人熱心指導，以收集略廣益之效，不惟全體工友之幸，亦本路前途之幸。

第二十一次談話會紀錄

時間：二十三年四月十三日上午九時，

地點：會議室，

出席者：郭民鐸，黃學周，

列席者：林翊春，

主席：黃學周，

紀錄：黃天佑，

報告事項：

一、王委員福順因公缺席，今日改開談話會，

二、自上次會議後至今總計收文二十二件，發文十八件，

三、郭委員報告，奉派赴東路監選工會分事務所情形，

四、（略），

討論事項：

一、第三區黨部呈，為下級分部委員，任期屆滿，請准改選案，

決議：暫緩另候定期令知，

二、第一區黨部呈送王煥熊，盧德徵，許安生三人入黨申請書，經本會審委會審查，尚合，擬請轉呈乞核議案，

決定：照轉，

三、（略），

四、本路工會呈，為理事黃學周，黃國基係路局職員，業經路局許可，查與工會法相符，擬請准予備案，

決定：准予備案，

五、本路工會呈報，第五屆全路代表大會情形，及選舉理監事姓名，

列表呈請准予備案，

決定：准予備案，

六、工運科簽呈，審查本路工會第五屆理監事聯席會議所決各案，查無不合，擬請准予備案，

決定：准予備案，

七、本路工會呈，為請在鄭州續辦工人補習學校一所，祈核議案，

決定：先推林王兩委員審查，提交下次會議決定，

八、本路工會呈報，本年一二兩月份工作報告，請准予備案，

決定：准予備案，

九、（略）。

路 聞

全路衛生運動大會演講紀錄

本路遵照部令規定，於四月一日舉行全路衛生大會，上午舉行大掃除，下午四時在交誼會開大會、由黃副處長主席，如儀行禮後，即由主席報告開會意義，繼由朱醫務長，葉院長等演說畢，並演跳舞，電影，以助餘興。茲將主席報告詞，及各演說照錄如后。

黃副處長報告詞

各位先生，各位同仁：今日係四月一日，全國各鐵路均在今天舉行衛生運動大會，學周承朱醫務長推為主席，特將開會意義，向諸位簡單分為兩點述說如下：

一、廣義運動：範圍甚大，必須以科學方法負責辦理，方期養成強壯民族，開辟健康途徑，然絕非一二人所能辦到，更非有人負責督促進行不可，最近蔣委員長發起新生活運動中，亦曾提倡講求清潔，從前白俄乃因不講衛生精神萎靡，致為赤俄所驅逐，流落外邦、受人欺侮，試觀我國人民，是否均講衛生，縱有一部分人注意及此，但為數無多，故人口蕃殖力薄弱，此項問題，大都因為我國青年，身體尚未發育成熟之際，即行結婚，祇求抱子為唯一的希望，以致身體衰弱精神虛靡。足見我國人根本不講衛生，亦因舊有早婚習慣，歷代相傳，故無良好結果，所以我國之老年人身體強壯者甚鮮，較之反不如同種之日本人長壽，良可浩嘆！我人如再不知覺悟，將來人口日漸減少，定有絶種之虞，何等可怕！例如桃，梨尚未成熟，即摘下播種，所結果實，必定一年不如一年，總之，保護生命，不外乎衛生一門，此就其大者言之。

二、狹義運動：吾人日常生活在在都應該講求清潔以重衛生，即如兒

童最喜歡在街口街尾，任意買零食吃，此為最不合衛生者，病菌傳染實為易事，故我人對於兒童之一舉一動以及飲食着衣等，是否均合乎衛生，尤應詳細檢點，以防萬一，偶有不慎，其害非淺，尚望諸位特別注意！

學周對於衛生細微情形，素無研究，現有朱葉兩位衛生專家，向諸位告報，學周此次拉雜言之，其中多有不週之處，望請加一諒。

朱醫務長森基演講詞

各位司志，今天是部定全國鐵路衛生運動大會的日期，這衛生運動大會的動機，前年就有部令規定每年四月一日，為全國鐵路舉行的日期，那時因為國難，無暇及此，所以沒有舉行，今天這種衛生大會，在本路可算是一種創舉，本來衛生的範圍很廣，有個人衛生，有環境衛生，有公共衛生，大至於國際行政，小至於個人一舉一動，都可以說是與衛生有密切關係的，所以現在的建設政策，興水利，造公路，都是與民便利，就是我們要使國家衛生化，和現代化，最近蔣委員長提倡新生活運動，也是勸國人講求衛生，注重整潔，不要隨便吐痰，汪院長也說，「新生活運動要科學化。」所以兄弟簡單的歸納到破除迷信，信仰科學，注重公德三要點，在傳單上說得很明白，這裏再來補充幾句，迷信最為文明進步的障礙，我國社會，到現在還不能免除迷信之害，就說病痛求醫，因為迷信的緣故，故不惜將寶貴的生命，委託到毫無把握的活法，單方，仙丹，符咒，草藥，一年內為這種冤死的不知有多少，我個人所知道的，譬如發瘡疾的，有一般人都相信要讓它發透，纔可以止住，那裏知道瘡疾係由瘡蟲破壞血球，多發一次，就多破壞血球一次，豈可任其多發，又如患腳氣腫的，你勸他忌鹽忌米，患糖尿病的勸他忌糖，他倒不一定服從你的吩咐，嘗有一種疑問，「西醫也有忌口麼？」但是逢見江湖醫生，他勸你禁忌葷腥七七四十九日，相信的倒很多，這都是迷信深入人心的害處，希望大家極力打破這種迷信的觀念。

講到信仰科學，這是目前最要的問題，中國的弱點就是因為科學落伍、要想強國強種，非從科學入手不可，現代歐美各國的衛生學，已經研究到優生學，優生學就是「要用科學的方法，使民族成為強壯優秀的民族，」科學是有真憑實據的，譬如各種傳染病以及各病的細胞，顯微鏡可以察看得清清楚楚，各種病型有各種反應，可以化驗，白喉要白喉血清，霍亂要生理鹽水，都是要經過多少次精密研究，百發百中，無可疑慮的，譬如逢見白喉，霍亂這種症候，我們放着千真萬確萬無一失的白喉血清，生理鹽水不用，再去用那養陰清肺湯，霍香正氣丸，恐怕保不住生命危險罷！飛艇火車，我們相信他是交通利器，槍砲潛艇，我們相信他是戰爭利器，那一樣不是科學結晶，何以對於救人強種的衛生學，醫學沒有人相信呢？所以汪院長說「我國人對於死人的工具，認得很透澈了，獨對於生人的工具，還未有確切的認識。」希望大家努力於新的智識，信仰科學，迷信就能破除了。

再說注重公德，實在就是衛生學的基礎，一切不衛生的舉動，都是由於不講公德的緣故，就拿最普通的吐痰來講，吐痰就是沒有公德心，你吐我也吐，他吐我也不管，所以有痰盂也吐沒有痰盂也吐，以致很好的庭院，光潔的地板，都免不了痰的蹤跡，若是有了公德思想，就不致於隨便亂吐，再拿極小的事來說，譬如吃香蕉，把香蕉皮便拋棄地上，有人經過不留心，滑趺一交，這拋棄香蕉皮的人，就是沒有公德心，所以發生不衛生的事情，其餘隨意倒垃圾，隨意便溺，都由於不注意公德，如人人都有公德思想，那一舉一動，都能暗合衛生原則，所以提倡公德，間接就是提倡衛生，希望大家努力，造成清潔，有秩序合乎公共衛生的環境。

破除迷信，信仰科學，注重公德，這三要點，要是人人都能時時刻刻記在心頭，那末個人就能健康，社會就能整潔，一切政治，就能衛生化，現代化，也就是救國的最要方針。

葉院長景荀演講詞

今天本路舉行衛生運動大會，是由大部指定，全國各路皆是今日

舉行，可見大部對於衛生是非常注意的、但是衛生兩個字的本意是什麼呢？衛生就是維護自己的生命的，但是維護生命，空談就能辦到的嗎？不，須要依照衛生方法，實地做去，方能做到，方才說維護生命，這維護生命四個字，是表示因為有一種侵犯我們生命健康的勢力，所以我們才要維護，這種勢力是什麼呢？這種勢力就是無論貧富老幼，聽見都怕的，就是「病」。諸位你們見了他，一定是同我一樣的害怕，我決定知道沒有人喜歡同他親近的，你們常聽見「恭喜發財」「恭喜高陞」、有沒有聽見「恭喜生病」的呢？假若你說，「我羨慕的很，你居然得了病了！」這個對方一定要認你是個瘋子了。

這個「病」字，既如此可怕，他毀滅我們的種族，拆散我們的家庭，中斷我們的事業，破壞我們的幸福，我們就是這樣模模糊糊容忍了嗎？不，決不，我們須要抵抗他，要消滅他。

諸位，你們想想在目前社會之中，要若沒有強壯的身體，健全的腦筋，怎麼能夠應合我們職業的責任，事業的前途、我們人一生不過數十年光景，家庭教育我們，社會培養我們，等我們能給家庭社會盡點責任的時候，也不過二三十年，我們若是自暴自棄，不講衛生，中途夭亡，對家庭，對社會，我們不是一個罪人嗎？能不自愧嗎？諸位你們若是稍稍思想就知道了，我們收到親戚朋友的詩文裏頭，亡故的都是因「病」而死的，並且大半都是青年夭亡，耄耋之年，是很少很少，至於自然的死，簡直是鳳毛麟角，什麼是自然的死呢？就是普通所說的「無疾而終」就是我們的生理作用，經過若干年的耗用，自然停止了，疾病死亡率高，根本原因，就是社會不注重衛生的緣故。所以要知道一個國家的文明程度，只要看他的衛生狀況，就可以做標準，譬如美國的平均人壽是五十八歲，我國的是三十歲，我們看了這個比較，豈不害羞嗎？還不繼起直追嗎？

現在還有一個疑問，全國鐵路，為什麼要在今天舉行呢？是因天氣溫和，易於舉行嗎？是因為四月一號，是黃道吉日嗎？不是，是因為春季是百病叢生，傳染病最容易發生的時候，病菌也最容易繁殖，

所以要在這時喚起大家的注意來籌備，起來抵抗災魔，表示我們不願承受東亞病夫的雅號。

但是我們要認清我們的敵人，方能知已知彼，操必勝之權，我們春天衛生的敵人又是誰呢？就是天花，流行感冒，肺炎，白喉，麻疹，猩紅熱，痢疾，這類的病我現在給諸位簡單的談一談，這幾種病的來源，全我們避免他的方法，諸位知道在我們談不到公共衛生的現在，我們的個人衛生，是不容忽視的，如果個人都講衛生，公共衛生，自然就容易實現了。

我們先談一談這個天花，這個病近數年來在我國因為民衆知道種痘的利益，也較前少多了，其實天花早就在中國橫行，在晉朝已經有了，叫做「虧瘡」，天花在從前的時候，是極危險可怕的一種疾病，預防的法子，還沒有發明，所以每年由此致死的，總有數百千萬人。即或僥倖免死，他們的面容，每每變了極醜內形狀，以至終身不能再恢復。自從近年種牛痘的法子發明後，天花的流行就極少了，凡屬種過牛痘的人，都具有抵抗天花的能力，即或種過一次以後，沒有再種的，仍舊可以患天花，不過那狀況就很輕，不致有十分危險。

天花病原是一種甚麼東西，到現在還沒有十分確定，但是知道是一種外來病毒，存放痘疤內容物裏頭，水疱膿泡以及痂皮，都有傳播本病的能力，有天花的病人，在潛伏期、膿泡期、結痂期，都有傳染本病的可能，凡曾患過本病的人，多少可有十年以上的免疫性，偶然也有患數次之多的，但是極少，天花的傳染路徑分直接或間接兩種，直接傳染，就是和病人直接接觸，病毒由呼吸侵進身體裏面的，至於間接傳染，就是病人所用過的東西，被褥、茶杯、碗筷、手巾等常常都有病毒在上面，別人如果與他接觸了，也可以得到天花，天花的症狀，分為潛伏期、前驅期、發疹期三個時期，潛伏期大約九天到十五天，就發現病狀，前驅期病人忽然覺得口乾，惡寒熱度升達三十九至四十度之間，如此持續三四天的功夫，在這個時候，病人呼吸脈搏都增加，頭痛腰痛嘔吐痙攣發燒，第二天發現前驅發疹形狀，與癩

疹相似，在臍部下腹部上，腿內側，上臂內側及腋窩，此種疹經過不久即消失，起病後四天就到了發疹期，熱度慢慢下降，皮膚上又發出小疹，由舊疹變為水疱，水疱轉為膿庖，然後結痂，痂脫落後留有深度的斑痕，就是普通所說的痘子，至於天花預防的法子，大家都知是種牛痘，但是牛痘是什麼東西呢？牛痘是牛身上一種病，也可說是牛的天花，他們病狀是很輕，不致有性命危險，如果拿牛痘的漿，移到人身上，人體就可發生一種抵抗體來抵抗天花，這個普濟人類的發明，是在一七九六年一個英國人叫做JENNER的，研究出來的，從前我們中國未有牛痘之前，也有一種老法種痘，就是拿生天花小孩的痘漿，移植其他小孩身上，這種法子有好幾種，就是痘漿，痘衣，旱苗，水苗，法子也很有效，可以抵抗天花，不過他的害處甚多，譬如移植的小孩，有遺傳梅毒或其他傳染病，受漿的小孩，雖然對於天花有了免疫性，但是對於梅毒等也就傳染了，這一個害處，還有舊花痘皰，有極大的反應，有的時候，受種小孩因反應而死亡的，這幾種弊病，若是新法種痘，即牛痘所無的，對於種痘有許多人有一種心理，我甚願與諸位談談，就是有許多人，以為種了牛痘，春天百病如鴉疹等都可避免的，這個意見是錯誤的。我們應該知道，種牛痘僅能防止天花，其他的流行病，是完全無關的，還有許多人，以為種牛痘後沒有反應，總以為牛痘不新鮮，或是醫師的手段不高明，其實牛痘可用的期限，是有一定的，醫師決不肯用舊的痘漿去騙人的，而且種痘的反應，只有初次種痘是劇烈，至於以後每年種痘不過局部有些癢感來表示反應，一樣有效的。

第二種病現在我們鄭州也可以算很流行，就是普通所說的「重傷風」他的科學名詞叫做「流行感冒」或「症症」，諸位不要小看他，他的傳染性也很大，而且可轉肺炎，從前迷信所說的，（出賣重傷風，一豆就成功，）足可表現他的傳染勢力，但是他的病原菌是什麼呢？是一種特種細菌，病人的鼻腔支氣管都有這個細菌，所以同這種病人接觸談話是很危險的，他的病狀是發燒咳嗽鼻塞頭痛週身酸痛，熱

度常到一零三和一零四度，到三四日熱度下降，各種症狀慢慢減輕全愈了，但是調養時非有數星期不能復原，常常有轉肺炎，中耳炎，和肋膜炎的可能，近來在鄭州肺炎已有很多起，大半都是流行感轉的，預防他的法子，可以注射疫苗，但最要緊，是在流行的時候，避免集會同與病人直接或間接接觸。

談到流行感冒，我們就談到他最容易轉成的病肺炎了，他的病原有一種肺炎球菌等一會做幻燈片。諸位就可以知道他的形狀。這種菌在普通人口腔裏也有的，一待我們冷暖有不小心的時候，傷風的時候，身體抵抗力薄弱的時候，他就繁殖多了，來侵略我們的健康。如有不良的嗜好全飲酒的習慣，是更容易得。他的病狀是傷風之後熱度過了幾天，不但不退，反而忽然增高、咳嗽得很利害，胸內刺痛，呼吸短促，痰裏帶血、精神昏迷。若是有相當治療，熱度到七天以後，可以退了，脫離危險。否則生命就可送掉。至於預防一層，對於這個病，也可以注射疫苗，不過對於病人直接的接觸，是要切實禁忌的，一方面在這個冷熱不調的春季裏，衣服隨時增加，睡眠工作有一定時間。有幾位病家竟是因為賭博後深夜回家，以致受寒得了這個病，這一點望諸位格外注意。

除了以上的幾種病以外，近兩天鄭州已經發現了麻疹同猩紅熱。這兩種病多是危險。麻疹普通就叫做疹子或是痧子，諸位大約都知道，這個病是小孩得的最多，成人得的較少，初起時候，不同咳嗽傷風一樣，熱度甚高，慢慢身上就發出一種小疹，由頸部起頭蔓延全身，若是順利的，二十天可以痊愈，但是不幸醫得太慢，或是照料得不小心，他可以轉氣管肺炎，中耳炎等等。至於猩紅熱，俗名曰爛喉痧，近兩天也很多，無論成人或是小孩都可患染的。患染了以後也是身上發一種疹子，但是這種疹子是皮疹不是丘疹，就是與皮膚相平的紅點不高起來的，而且他的初起，也與麻疹不同，他們的起初的症狀，是簇痛高熱，嘔吐驚厥等等，輕的時候一星期可好，重的時候，得幾個星期可好，若是很急性的，兩三天就有性命的危險。

還有兩樣流行病，也希望與諸位簡單的談談，就是白喉與痢疾，諸位當中害過這兩種病的，大約不在少數。痢疾更是普通。痢疾是有兩種，一種是急性的，叫做桿菌痢疾，一種是慢性的，叫做阿米巴痢疾。這兩種痢疾的媒介，是水同蒼蠅，簡單說就是飲食不潔、不留心的緣故，他們的症狀，就是高熱嘔吐腹痛，大便頻數，內急後重，大便是黏液同膿血一樣，次數每天可到一百次之多，若這沒有相當治療，往往虛脫而亡或是肝部化膿。急性痢疾的預防是有預防疫苗，相當處置病人排洩物、白喉也是一種急性傳染病，病菌是叫做白喉桿菌，諸位大約對於這個病，有一種相當認識全恐懼的。二歲到十歲的小孩得的最多，急性的，幾點鐘就可以送命，因為喉嚨裏的粘膜蔓延是很快的，可以把喉嚨塞滿，叫你不能呼吸，或是毒侵入血液中毒而亡，現在我們有了血清全預防疫苗，死亡率就低多了，但是一方面我們不要以為有了良藥，就大意，因為醫得遲了也來不及的。一方面不可因為發現喉裏有白點，就大驚小怪，喉中有白點的病是很多的，我們應該鎮靜請醫生來診斷。

以上各項，不過是春天最易流行的傳染病，傳染的時候很容易，痊癒的時候可是很難，偶一被傳染，小之足以致殘廢，大之足以戕生，諸位想想，可怕不可怕，預防之道，並不怎樣繁難，只要注重衛生又歸納到「起居有時，飲食有節。」八個字。我一人衛生，我就可以不患病，人人衛生，國家死亡率，就可減少，強國強種，都在衛生兩個字上，諸位看重要不重要，今天趁這個機會，向諸位貢獻這點愚見，希望諸位自今天起，一舉一動，時刻注重衛生，兄弟敢保百病少，自臻康強，不但是兄弟所馨香禱祝，也就是大部提倡衛生的本意了。

開封周院長盛賢演講詞

諸位：今天開第一次衛生運動大會，適逢星期日，居然有很多的士賓，來聽演講，可見得諸位對於這個會，很注重的，也可說是中國前途的一個好現象。現在我們要知道這會，是什麼用意呢？因為中國

的人民大多數對於衛生的知識，醫學的常識，太薄弱，太幼稚，並且也太不注意，所以鐵道部訂了每年四月一日開衛生運動大會，對鐵路員工，宣傳灌輸些衛生醫學的知識，我們要知道中國人民死亡率之高，居世界各國的第一位，世界上的人平均壽命，以澳大利人民為最長，大約五十歲，其次英國，美國等，然而我們中國人呢，只有三十歲，這是有何為證呢，諸位之中，有到過上海，漢口等大商埠的，可以見到歐美人的體格之強健，精神的充足，做事行路的活潑，並且在街上，能夠看見許多的白髮老者，至於在我們中國內地，很少看見老年者，這是什麼意思呢！因為西人講衛生能活到五六十歲的很多，中國人不講衛生，大都活不了三十歲就死了，還有中國國勢之弱，國際地位之低，都是衛生事業不發達的結果，可見衛生！科學，新醫學在中國全是非常之重要。

（甲）現在我們要講衛生的大概

- 一、**微菌**：世界上除了我們眼睛所看見的東西之外，還有一種很細微的東西存在，這個就叫微菌，微菌有二種，一種是屬於下等動物，一種是下等植物，他們就是發生疾病的惡魔，諸位已經在今天的衛生物試驗，同標本上看見過了。
- 二、**空氣**：我們知道人生是需要飲食的，但是我們三日不食，七日不食，甚至十日，二十日，三十日，不食尚不至死，如印度的甘地，歐美的獻技者。但是我們不能一刻的功夫沒有空氣，諸君如果將口、鼻、緊閉，最多不過數分鐘，就要頭暈腦漲，呼吸緊促十分的不自然，就是證明空氣比食物要緊百倍，不但如此，我們呼吸空氣，還要清新，譬如在屋裏，門窗常應打開，使得空氣流通，惡濁的空氣，含塵土的空氣都能使人生病，所以在衛生原則上掃地先要洒水，雞毛帚切不可用。
- 三、**陽光**：太陽的光線，不但是照耀世界使我們看見東西，並且有殺菌的功效，其中以紫外線為最力，如將微菌曝在日光中，一小時即歸死，所以屋內要有充分的陽光，才合乎衛生的原則。

四、飲食起居：我們喝水，必須要喝沸過水，因為生水中有各種的微生物，使我們得病，食不宜過多，只要夠營養我們的身體，不宜過豐富，不宜太快，並且不潔的東西，如陳腐的，被蠅子爬過的，都是致病的原因。至於勤沐浴，換衣、洗面、洗手。這是普通衛生的常識，諸君皆已知曉，所以今天也不多講。

五、運動。運動能夠使血液流通，輔助消化，強健身體，增高抵抗力，所以我們能在可能範圍之內，作戶外運動，如散步擊球等，都是很有益的。

(乙) 預防疾病法

我們要避免疾病，第一要有抵抗力，第二要滅蚊蠅，滅蚊蠅之道，須在他們未產生以前除根，蚊子是生在污穢的水潭同不流通的小道內，最經濟而簡便的方法，就是在那些地方澆一層煤油，使得子孓得不到空氣，就窒息水裏了。除蠅子的方法，必須將污穢的東西掃除潔淨，廁所並澆臭藥水，不可隨地傾糞便，使蠅之卵子沒有機會孵出，如果已孵經出，廁所須裝紗門，以防他們得肥食繁殖太快！

禁止隨地吐痰；

吐痰是中國最大的惡習，在歐美即最小的兒童，都認為羞恥的事情，他們知道這痰裏面有許多的微生物，到痰乾了之後，就隨空氣飛到各處，傳佈各種的疾病，所以我們吐痰要預備痰盂，並且要放消毒水在裏面殺菌，最簡便的方法，就是石灰水。

遇到傳染病的人，不能與他同居同食，合用器皿，手巾。急性傳染病，更須隔離，親友不可探望，這是不能目為殘忍的。

(丙) 中西醫名稱之誤，及醫學之區別：

無論什麼學術，沒有中西國界之區別，只有古今的分別，譬如在中國二加二是四，到了歐美以致到菲洲或野人國，二加二還是四，現在我把汪精衛院長在全國醫師大會裏有段很好的演講，簡略的來介紹與諸君聽聽：

「他說我們中國人民，對於殺人的利器，有澈底的明瞭，有十分

的信仰，對於這個生人的工具新醫學到沒有真切的認識，前清有曾國藩，李鴻章，兩位將軍，因與太平天國打仗大敗，因為清國用的弓、箭、刀、矛，太平天國有新式的槍械，所以不能取勝，後來借了外國的軍隊，才把他打平，從那時候起，中國的隊伍拋棄了舊式的兵器，全換了槍械，那末我們中國的人，學了新醫學，而稱為西醫，中國的軍隊，用了新式的槍械，豈不應該稱為西軍馬上，所以中西醫應該稱新舊醫為妥。

中國的醫學，雖然有了數千年的歷史，當初神農氏嘗百草，就立了中國醫學為基礎，但是他根據着，偶然得到的一種結果，譬如吃了芭荳能致瀉，因為沒有科學的方法來分解他，不知芭荳的化學成分。此所謂但知其當然，而不知其所以然，中國醫學，其中也經過了許多的變更，但是沒有人能把科學的真理找出來，日本在維新以前，也學我們的中醫，到了前清乾隆的時候有一位杉田醫生，他知道中國的文學有很多的錯誤，當時在長崎有荷蘭的大夫，他就有志去學新的醫學，但是不通荷蘭文，當時日本排外的政策非常之厲害，學習外國的文字亦在禁止之列，他就偷偷的到了長崎學了二百句言語，回去之後，同道的都很佩服他，但是要看醫書還是不能懂，第二次他又去，學了五百句言語，買了幾本醫書回來就想同同道的翻譯這書，經過了有一年辛苦，才把他翻成日文，從此日本就拋棄了中國的舊醫，改為新醫，到道光時候，中國有一位王清任大夫，他亦覺得中國醫書所載之不準確，要找機會看看人的五臟六腑，想把他糾正，適逢灤州地方發生一種病症，小孩十有九死，都棄在荒野的地方，他就想去看看，頭一天掩鼻而過，沒有敢看，可是他求學的心切，第二天他又騎馬而往，他看見骸骨十有七被狗所噬，內中有心肝的很少，有胃腸的居多，從此他每天去看，十天之後，看了三十人，總算被他看全，他才知道醫書上所畫的臟腑，與實際上完全不同，他就編了一篇醫林改錯記。

沒有研究到，不能找出真理，我們就拿燈來比彷，上古時使用的大把，到後來改為石油燈，菜油燈，煤油燈，到二十世紀才發明了電

燈，所以中國的醫學，如同火把一樣，可作為一種古董看待，現在就不成爲一種適用的東西，因爲陰陽生克，金木水火土，皆是玄虛之談，是毫無根據的，新醫是根據科學的理論，生理解剖實驗，所成的一種學問，許多人對於舊醫有很大的信任，對於科學的新醫却沒有真正認識，也是所謂在過渡時代必經之程序，因爲舊醫在中國有幾千年的歷史，至於新醫到中國只有三十餘年，所以我們要盡力的宣傳灌輸衛生及醫學的知識於民衆，希望在不久的將來，衛生及新醫的事業一天比一天的發達，中國也能在世界強國的水平線上佔一席地位，那時就不怕有人來欺侮我們了。

(丁)鐵路同仁的習慣

- 一、許多人自己不明醫理，要自作聰敏，遇見病人，拿耳聞的就勸人如何辦法，用何物治療，但是他的法子，並不高明，都是些鄉婦老嫗的巫術而已，危害病人不淺。
- 二、有一派人不信任新醫，不遵照醫生所囑行事，這都是在腦筋裏舊醫的印象太深緣故。
- 三、過分的信任藥物的人，以爲每一病必有一藥，但是這是一個大大的錯誤，人身是有天然的治療能力，藥物不過輔助天然，使病症轉入正道而已。遇病要有忍耐，須知病來以漸，其去也須有相當的時期，譬如「腸塞夫斯」發高熱度，須三星期後才能下降等等是也。
- 四、病人求診，不說緊要的自覺症狀，如發熱，頭痛瀉肚。等等，而單說不能吃飯，這是最無意識的話，須知有病在身消化能力當然不佳，絕對不能吃下去，希望同仁都要把這些習慣糾正過來才對。末了；從今天開衛生運動大會以後，還要請各位首領輔助我們醫務人員，盡心努力的來做小範圍的衛生事業，譬如各車站及廁所之清潔問題，禁止閒人及沿煤小孩入站，以免發生飛災，一爲人道設想，不致造成許多殘廢的人，二爲鐵路也可節省大宗的醫藥費，這就是鄙人今天開會以後的一個大願望焉。

(完)

本路新生活運動 促進會成立紀詳

本路新生活運動促進會於十四日上午八時在龍海工會大禮堂舉行第三次黨政聯席會議出席者：周嘯潮，黃學周，孫繼丁，林翊春，王福順，周頤年，王煒，張國華，吳士恩，洪觀濤等二十餘人，主席黃學周，紀錄黃天佑，如儀開會，甲，報告事項：（詞長從略）乙，討論事項：一，接到本路黨政各機關推定參加組織新生活運動促進會人員之姓名，請核議案，決議通過；二，准本路黨部，推出臨時指導員，管理局工程局推出臨時監督員，出席第一次新生活促進會，監選該會理監事案：決議：黨部推黃學周，路局推周嘯潮、討論畢隨即散會。

○……。本路各機關，推出參加組織新生活運動選舉理監理監事會：事大會，于四月十四日上午九時，在龍海工會大組織成立：禮堂舉行，出席人，劉文彬，趙國元，黃天佑，

○……。韓乃珠，涂宗經，黃禹尚，戴世榮，章世勤，張沅曾，陳履實，程曉玉，朱錫山，蘆德威，吳宗祐，鄭榮生，陳理章，夏鑾，李心衡，黃國基二十餘人，公推黃天佑主席，韓乃珠紀錄，報告略，決定事項：（一）推朱錫山，涂宗經，陳理章，劉文彬，黃國基，李博等七人為促進會監事，推趙國元，夏鑾，戴世榮，李心衡，吳宗祐，蘆德威，程曉玉，孫杰，黃禹尚，鄭榮生，韓乃珠，張沅曾，陳履實等十五人為促進會理事，（二）規定於四月二十八日上午九時在龍海工會大禮堂舉行促進會理監事聯席會議，（三）散會。

○……。本路新生活促進會理事會第一次會于十四日上午十時，在龍海工會大禮堂舉行，出席者：趙國元，夏鑾，戴世榮，李心衡，吳鍾祐，蘆德威，程曉玉，

○……。孫杰，黃禹尚，鄭榮生，韓乃珠，張沅曾，閔履實，主席：韓乃珠，紀錄：吳鍾祐，甲報告事項：（從略）乙，決議

事項：（一）推舉韓乃珠，夏盈，盧德威，吳鍾祐，孫杰等五人為常務理事，（二）辦公地點推夏盈向工商會借（三）交常務理事會，聘定總務及訓練兩科主任，（四）分函本路各機關徵求會員，（五）交常務理事會造具經常費預算書，散會。

○……○ 本路新生活促進會監事會第一次會議於十四日上午十一時，于工會會議室舉行，出席人：朱錫山，涂宗達，陳理章，劉文彬，黃國基，黃天佑，缺席人：李博。

公推黃天佑主席，黃國基紀錄，如儀開會，甲，報告事項：（略）。乙，決議事項：（一）推定黃天佑，李博，黃國基，為常務監事。（二）規定每月一日上午九時借黨部監委辦公室開會。（三）由常務監事會擬訂監事會辦法細則。（四）每監事擇定觀察員二人提交下次會核定。（五）散會

○……○ 本路新生活促進會常務理事會於十四日上午十一時，在隴海工會大禮堂舉行，出席者：孫杰，夏盈，韓乃珠，盧德威，吳鍾祐，主席：韓乃珠，紀錄：吳鍾祐，開會如儀，甲，報告事項：（略）。乙，決議事項：（一）聘張敬甫為理事會秘書，強道憲為總務科主任，賴聯輝為訓練科主任。（二）推孫杰擬具經常費預算書，（三）規定每星期三下午九時開常務理事會（四）推吳鍾祐擬具理事會辦事細則。（五）推韓乃珠擬具理事會工作計劃（六）推夏盈擬訂會員志願書格式。（七）本會開辦費推韓乃珠向黨部商借。（散會）

工務處第七次處務會議紀錄

時間：二十三年四月四日上午十時，

地點：工務處處長室，

出席人員：吳士恩，何顯華，李迺庚，鄭禮謙，錢顧格，許同華，
烏崇英，沈侍新，馮闡，

主 席；吳士恩，
紀 錄；馮 團，
開會如儀，
報告事項：

近月來因各段事務繁雜，士恩亦忙於新工一切計劃，殊少株嘗空暇時間，故未舉行處務會議。茲因路務日趨發展，工作亦日益繁重，自當益求增加效率，應合需要，特召集會議一次。藉蔣目前應與應革各要務，詳加討論。望諸位同人各抒己見，共圖革進為幸。

討論事項：

(一) 重行改訂全路里程牌案，何顯華提，

查本路在民二開辦時，創汴洛已成之路，自開封及洛陽兩地，分向東西發展，而以鄭州為中心站，故本路里程亦以鄭州為起點，分向東西計數。現在隴秦豫海四字，已做到秦豫海三字，東端已至盡頭，到達海岸，除折回他向外，已無再行伸長之可能，而現在里程牌以鄭州為起點，似屬不甚相宜。為便利一切計算，並免記憶困難，或重複錯誤起見，實有將全路里程重行改訂之必要，擬即將連雲港老窯盡端作為起點，向西計算之至現在終點，以後路線延長，里程牌數亦即隨之順序增計，自較便利劃一。惟全路長度，在工程時代，容或有不甚準確地方，亦宜一律重行清丈，自老窯起向西詳細量改正，以求精確準實。此項工作，似宜指派交大實習生專任其事，一貫完成，以免參差。再里程牌之形式尺寸，應規定全路一律重為改立，全用石牌，或全以混凝土製造，白底黑字，俾易辨認，當否即公決。

議決：通過。呈局備案。先派交大實習生自老窯盡端起妥慎丈量，俟全省量畢，再請實行修正。里程牌形式標準：由處規定呈准製立。

(二) 為訓練臨工人員專門智識，擬請編製「工務須知」發給各員訓

- 練，俾求精進案。何顯華提，
議決：通過。由本處編製印發。
- (三)為勵行整頓全路道棚工作，擬由各段組織模範道棚，嚴格指導訓練，務使一切優良，均合於紀律職業化，科學化，合理化，為道棚之模範，俾使全路道棚觀感模彷，逐漸改良案。吳士恩提，
議決：通過。各總段各先選一適宜道棚，妥擬辦法呈候核定實行。
- (四)為沿線營業耕種兩種餘地，丈量編號，極費時間，應如何辦理。
又地軌 編號應以車站為單位，抑以監工段，分段，繩段，
為單位，請公決案。鄭禮謙提，
議決：交產業課通籌擬辦。
- (五)洋鎬為工務段主要工具，上年因所發質地不良，不耐使用，消耗倍於往昔，應如何補救。並請早日發給本段一千五百把，以便補充更換，請討論案。李迺庚提，
議決：由處函請總務處速為補發，並請注意購辦優質洋鎬。
- (六)油漆橋梁，必先更換鬆動鉚釘，方能上油，本段現有橋梁工匠不足兩班，此項換釘工作基為零星費時，如無妥善辦法，難期迅速，且僅以長工工作，定必延誤油漆橋梁工程，擬請添雇臨時短工趕辦，以利進行案。李迺庚提，
議決：由該段覈實估計應需短工數目工資，呈處轉呈管理局核示。
- (七)奉局令 訂規定各段各棚工作預定實施總分各表，應如何規定，俾符實際需要，請公決案。錢頤恪提，
議決：由工程課參酌擬定，發各段實行。
- (八)為擬工程統計，以便稽核，請討論案。許同華提，
議決：由處擬辦法發段簽註。
- (九)為擬將全處職工保結重新更換查驗，並將履歷家庭狀況重行詳細調查，以資翔實，請公決案。許同華提，
議決：由處令行各段遵辦。

車務處電

運字第四一二號

津浦車務處勘定，河南河務局為辦理河防隄工，約需運石車三百餘列，由平漢線和尚橋，及本路黑石關兩站裝運塊石十餘萬噸，至黃河南岸，及本路中牟開封一帶，該局因春汛將屆，催運急如星火，其計劃係每日須由和尚橋運到黃河南岸，及本路中牟各一列，由本路黑石關運一列至開封，每日須有三列運抵各工次應用，如裝卸迅速，則有車皮六列勉可周轉，迭奉大部電，以此項河防工程，事關國家要政，應由平津隴各路協力辦理等因，經由本局於支日電請貴會撥送兩列，連同機車應用在案，衝路撥車時，務請選送低邊車輦，俾合需要，何時撥送，並祈電示為荷，隴海車務處叩（陽）

總理遺訓

惟忠於所信之主義，則初不為生死禍福而少有屈撓。

專 載

中華民國 憲法草案初稿

民國二十一年十二月，本黨第四屆第三次中央委員全體會議，決議於二十四年三月，召開國民大會，頒佈憲法，於是立法院在孫院長領導之下，起草憲法草案，經憲草會數閱月之努力，將草案初稿完成，計十章一百六十條，章節條句，完備不紊，茲在國人批評期限已滿之時，特轉錄本刊，以供本路一般關心憲草內容者之參攷。 （編者）

第一章 總綱

第一條，中華民國，爲三民主義共和國。

第二條，中華民國之主權，屬於人民全體。

第三條，具有中華民國之國籍者，爲中華民國人民。

第四條，中華民國之領土，爲江蘇，浙江，安徽，江西，湖北，湖南，四川，西康，河北，山東，山西，河南，陝西，甘肅，青海，福建，廣東，廣西，雲南，貴州，遼寧，吉林，黑龍江，熱河，察哈爾，綏遠，甯夏，新疆，及蒙古，西藏所包括之疆域。中華民國領土，非經國民大會議決，不得變更。行政區域及區域名稱，以法律定之。

第五條，中華民國之國都，定於南京。

第六條，中華民國國旗，定爲紅地，左上角青天白日。

第二章 人民之權利義務

第七條，中華民國人民，無男女種族宗教階級職業之區別，在法律上一律平等。

第八條，人民有身體之自由，非依法律，不得逮捕，拘禁、審問，處罰。

人民因犯罪嫌疑被逮捕拘禁者，執行機關，至遲應於二十四小時內，將執行原因，告知其本人及其親屬，並移送於該管法院審問，本人或他人亦得聲請該管法院於二十四小時內，向執行機關提審。

法院對於前項聲請不得拒絕，執行機關對於法院之提審，亦不得拒絕。

第九條、人民除現役軍人外，不受軍事裁判。

第十條，人民有居住之自由，其居住處所，非依法律不得侵入搜索或封鎖。

第十一條，人民有遷徙之自由，非依法律，不得停止或限制之。

第十二條，人民有集會結社之自由，非依法律，不得停止或限制之。

第十三，人民有言論著作及出版之自由，非依法律，不得停止或限制之。

第十四條，人民有祕密通訊之自由，非依法律，不得停止或限制之。

第十五條，人民有信仰宗教之自由，非依法律，不得限制之。

第十六條，人民之財產，非依法律，不得徵用徵收查封或沒收。

第十七條、人民有依法律請願，訴願及訴訟之權。

第十八條，人民有依法律選舉，罷免、創制，複決之權。

第十九條，人民有依法律應考之權。

第二十條，人民有依法律納稅之義務。

第二十一條，人民有依法律服長役及工役之義務。

第二十二條，人民有依法律服公務之義務。

第二十三條，凡停止或限制人民自由或權利之法律，以爲社會秩

序公共利益所必要者為限。

第三章 國民經濟

第二十四條，國家應建立民生主義之經濟制度，改善財富之生產分配與消費，以謀國民生計之均足。

第二十五條，中華民國領域內之土地，屬於國民全體，其經人民依法律取得所有權者，其所有之權受法律之保障及限制。土地所有權人，對於其所有土地負充分使用之義務。

第二十六條，附着於土地之礦及經濟上可供公眾利用之天然力屬於國家所有，不因人民取得土地所有權而受影響。

第二十七條，土地價值，非因施以勞工資本而增加者，應歸人民公共共享。前項土地增值，使歸人民公共共享之方，以徵收土地增值稅行之。

第二十八條，國家對於土地之分配整理，扶植自耕及自行使用土地人為原則。

第二十九條，為謀財富分配之改善，國家應採用左列辦法：

一，接累進稅率徵收所得稅及遺產稅。

二，制定合理之贏利分配制度，以平衡勞資之經濟利益。

三，限制私人資本之借貸利息、及不動產使用之租金。

四，平準糧食及其他生活必需品價格。

五，提倡各種合作事業。

第三十條，為改良勞工生活狀況，國家應實施保護勞工政策，婦女兒童從事勞動者，應按其年齡及身體狀態施以特別之保護。

第三十一條，勞資雙方應本協調互利原則，發展生產事業。

第三十二條，人民因服兵役，工役及公務而致殘廢或死亡者，國家應予以適當之救濟及撫卹。

第三十三條，為發展農村經濟，政府應積極實施左列事項：

一，墾殖荒地開發農田水利。

二，設立農業金融機關，獎勵農村合作事業。

三，實施倉儲制度，預防災荒，充裕民食。

四，發展農業教育，改善農民生活。

五，改良農村住宅，興築農村道路。

第四章 國民教育

第三十四條，三民主義為中華民國國民教育之根本原則。

第三十五條，中華民國人民受教育之機會，一律平等。

第三十六條，教育應以培養高尚人格，增進生活技能，及造成健全國民為主要目的。

第三十七條，已達學齡之兒童，應一律受義務教育。未受義務教育之人民，應一律受成年補習教育。

第三十八條，全國公私立之教育機關，一律受國家之監督，並負推行國家所定教育政策之義務。

第三十九條，國立大學及國立專科學校，應注重地區之需要，以維持各地人民享受高等教育之機會均等，而促進全國文化之平衡發展。

第四十條，教育經費之最低限度，在中央應為其預算總額百分之十五，在省方應為其預算總額百分之三十，其依法獨立之教育基金，並應予以保障。

第四十一條，私立學校成績優良者，應予以獎勵及補助。

第四十二條，華僑教育，應予以獎勵及補助。

第四十三條，全國公私立學校，應設置免費及獎金學額，以獎進品學俱優，無力升學之學生。

第四十四條，學校教職員成績優良，久於其職者，應予以獎勵及保障。

第四十五條，研究學術有發明者，應予以獎勵及保護。

第四十六條，有關歷史文化藝術之古蹟古物，應由國家保護或修

存之。

第五章 國民大會

第四十七條，國民大會，以依左列方法選出之代表組織之。

一，每縣市及其同等區域選出代表一人。

二，蒙古西藏人民選出之代表，其名額以法律定之。

三，僑居國外中華民國人民選出之代表，其名額以法律定之。

第四十八條，國民大會代表之選舉，以普通平等直接無記名投票之方法行之。

第四十九條，中華民國人民年滿二十歲者，有依法律選舉代表權，年滿二十五歲者，有依法律被選舉代表權。

第五十條，國民大會，每三年召集一次，其會期以一個月為限。

第五十一條，國民大會之職權如左：

(一) 選舉罷免總統副總統，立法委員，監察委員，司法院院長，編院長，考試院院長副院長，及罷免行政院院長。

(二) 創制立法原則。

(三) 復決法律。

(四) 制定及修正憲法。

(五) 收受國民政府之報告。

(六) 受理國民政府提請解決之事項。

(七) 其他本憲法賦予之職權。

第五十二條，國民大會代表，在會議時所為之言論及表決，對外不負責任。

第五十三條，國民大會代表，除現行犯外，在會期中非經國民大會之許可，不得逮捕或監禁之。

第五十四條，國民大會之職權，於閉會之日終了。

第五十五條，國民大會閉會期間，設國民委員會，置委員二十候補委員十人，由國民大會選舉之。

前項委員及候補委員，不以國民大會代表爲之。

第五十六條，國民委員會委員及候補委員應具左列資格：

(一)年齡在四十五歲以上者。

(二)對於國家有特殊勤勞，德望卓著者。

(三)對於政治上或學術上有重大之貢獻者。

第五十七條，國民委員會委員不得兼任其他職務。

第五十八條，國民委員會職權如左：

(一)於國民大會閉會後並接管大會祕書處，並籌備上屆大會之召集。

(二)經國民政府之請求或於監察院對於總統副總統提出彈劾並經委員四分三以上之決議時召集臨時國民大會。

(三)受理監察院對於行政院，司法院，考試院，各院院長副院長及立法委員，監察委員之彈劾案。

(四)受理立法院對於行政院院長之不信任案。

(五)其他本憲法賦予之職權。

第五十九條，國民大會之組織及選舉，國民委員會之組織及選舉，以法律定之。

第六章 中央與地方之權限

第六十條，中央與地方採均權制，凡事務有全國一致之性質者，劃歸中央，有因地制宜之性質者，劃歸地方。

第六十一條，左列事項之立法權屬於中央。

一，國籍，二，民法刑法訴訟法，三，司法，四，考試，五，監察，六，國防及軍制，七，外交，八，戶籍，九，地方政制，十，警備治安，十一，教育及文化，十二，衛生防疫及醫藥，十三，曆度量衡及其他全國應有一致規定之計算制度，十四，財政及財政監督，十五，幣制及國家銀行，十六，國營獨占專賣及其他國營經濟事業，十七，土地制度，十八，勞工制度，十九，郵政電報及其他水陸空交通

，或運輸事業，二十，國家工程水利及關係全國之建設事項，二十一，商標專利特許及其他全國應有一致規定之經濟權利事項，二十二，銀行保險及其他金融事業，二十三，礦業森林及漁業，二十四，僑務，二十五，移民及墾殖，二十六，其他應有全國一致規定之事項。

第六十二條，凡未列舉於前條之事項，得由地方制定單行規章，或由中央規定原則，由地方制定規章，但地方之規章與中央法律抵觸者無效。

第六十三條，全國之陸海空軍，均由中央依法徵集訓練之。

第六十四條，中央與地方政府課稅之劃分及其財政上之協助或補助方法，以法律定之。

第六十五條，中央與地方政府之歲入歲出，均應每一會計年度編造總預算及總決算一次，其編造之範圍及程序，以法律定之。中央與地方政府公有營業預算及決算之編造，得以單行法規定之，但其淨盈虧仍應依法律編入總預算及總決算。

第六十六條，凡政府機關之財務組織，其出納，主計，審分，應各別維持其獨立。

第七章 中央政制

第一節 國民政府

第六十七條，國民政府總攬中華民國之行政權，立法權，司法權，考試權，監察權。

第六十八條，國民政府由總統及行政院，立法院，司法院，考試院，監察院組織之。

第六十九條，總統及五院各對國民大會負其責任。

第七十條，國民政府公布法律、發布命令，由總統依法律署名，並經主管院長之副署行之。

第七十一條，國民政府統率陸海空軍。

第七十二條，國民政府行使宣戰媾和及締結條約之權。

第七十三條，國民政府宣布戒嚴解嚴。

第七十四條，國民政府行使大赦，特赦，減刑，復權之權。

第七十五條，國民政府授與榮典。

第七十六條，五院院長均得依法律發布命令。

第二節 總統

第七十七條，中華民國人民年滿四十五歲者，得被選舉為總統，副總統。

第七十八條，總統及副總統之選舉，以法律定之。

第七十九條，總統與副總統之任期，均為六年，連選得連任一次。

第八十條，總統對外代表中華民國。

第八十一條，司法院或考試院院長副院長在國民大會閉會期間，均因事故去職時。由總統提經國民委員會之同意，任命代理院長。

第八十二條，總統因故不能視事時，由副總統代行其職權，總統與副總統俱不能視事時，由行政院院長代行其職權。

第八十三條，總統應於任滿之日起就職，如屆期次任總統尚未選出，或選出後尚未就職，次任副總統亦不能代理時，由現任副總統暫代，現任副總統亦出缺時，由行政院院長暫代。依前條及本條之規定，行政院院長代行總統職權時，其期限不得逾六個月。

第八十四條，總統除犯內亂或外患罪外，非經罷免或解職，不受刑事之訴究。

第三節 行政院

第八十五條，行政院為國民政府行使行政權之最高機關。

第八十六條，行政院設院長一人，由總統提經國民大會或國民委員會之同意任免之，行政院院長遇有左列情形之一時，應行去職，

(一)立法院提出不信任案，經國民委員會決議接受時。

(二)監察院提出彈劾案，經國民委員會決議接受時。

第八十七條，行政院各部各委員會，分掌行政職權。

第八十八條，行政院各部部長各委員會委員長，均由行政院院長依法律提請國民政府任免之。

第八十九條，行政院會議，由行政院院長，與各部部長，各委員會委員長組織之，會議時，以行政院院長為主席。

第九十條，左列事項，應經行政院會議議決。

(一)提出於立法院之法律案，預算案，大赦案。

(二)提出於立法院之戒嚴案。

(三)提出立法院之宣戰案，媾和案，條約案，及其他關於重要國際事項之議決。

(四)各部各委員會提議之事項。

(五)各部各委員會間共同關係之事項。

(六)院長交議之其他事項。

第九十一條，行政院之組織，以法律定之。

第四節 立法院

第九十二條，立法院為國民政府行使立法權之最高機關。

第九十三條，立法院設院長副院長各一人，由立法委員互選之。

第九十四條，立法院立法委員之名額不得過二百人，其任期為三年，連選得連任，前項立法委員名額之分配，應以區域職業及品學為標準，其人選不以國民大會代表為限。

第九十五條，立法院有議決法律案，預算案，戒嚴案，大赦案，宣戰案，媾和案，條約案及其他關於重要國際事項之權。

第九十六條，立法院對於行政院政治之設施，及法律案之執行認為不當時，有提出質詢之權。立法院對於行政院質詢之答復認為不滿意時，得經出席委員三分之二以上之決議，提出不信任案。

第九十七條，行政，司法，監察，考試各院，關於其主管事項，得向立法院提出議案。

第九十八條，總統對於立法院之議決案，得於公布前提交復議，

前項提交復議之案，立法院於復議後，經出席委員三分二以上之決議，維持原案時，不得再交復議。

第九十九條，立法院送請公布之議決案，國民政府應於到達後十五日內公布之。

第一百條，立法委員於院內之言論，對外不負責任。

第一百一條，立法委員除現行犯外，非經立法院許可，不得逮捕或監禁之。

第一百〇二條，立法委員不得兼任其他公職或執行業務。

第一百〇三條，立法委員之選舉及立法院之組織，以法律定之。

第五節 司法院

第一百〇四條，司法院為國民政府行使司法權之最高機關。

第一百〇五條，司法院設院長副院長各一人，任期三年，連選得連任。

第一百〇六條，司法院掌理司法院行政，並監督司法審判。

第一百〇七條，司法院設最高法院及署務員懲戒委員會。

第一百〇八條，最高法院院長及公務員懲戒委員會委員長，均由立法院院長依法律請國民政府任免之。

第一百〇九條，關於特赦，減刑或復權事項，由司法院院長提請國民政府行之。

第一百一〇條，法院依法律受理民事刑事行政及其他一切訴訟。

第一百一一條，最高法院有統一解釋法令之權。

第一百一二條，法官依法律獨立審判。

第一百一三條，法官非受刑罰或懲戒處分或禁破產之宣告，不得免職，非依法律不得停職，轉任，減俸。

第一百一四條，司法院之組織以法律定之。

第六節 考試院

第一百一五條，考試院為國民政府行使考試權之最高機關。

第一一六條，考試院設院長副院長各一人，任期三年，連選得連任。

第一一七條，考試院設銓敍部，銓敍部部長由考試院院長依法律提請國民政府任免。

第一一八條，左列資格，應經考試院之考試認定：

(一)公務人員任用資格。

(二)公職候選人資格。

(三)專門職業或技術人員執業資格。

第一一九條，考試院之組織，以法律定之。

第七節 監察院

第一二〇條，監察院為國民政府行使監察權之最高機關。

第一二一條，監察院設院長副院長各一人，由監察委員互選之。

第一二二條，監察委員之名額，不得過五十人，任期三年，連選得連任。前項監察委員名額之分配，應以區域及品學為標準，其人選不以國民大會代表為限。

第一二三條，監察院設審計委員會，掌理審計及監察事務。

第一二四條，審計委員會設審計委員五人，由監察院院長依法律提請國民政府任免之，審計委員互選一人為委員長。

第一二五條，審計委員會之決算報告，應經監察委員之審查公布之。

第一二六條，監察委員於院內之言論，對外不負責任。

第一二七條，監察委員除現行犯外，非經監察院許可，不得逮捕或監禁之。

第一二八條，監察委員不得兼任其他公職或執行業務。

第一二九條，監察委員之選舉，監察院之組織及審計委員與查計官之保障，以法律定之。

第八章 省

第一三〇條，省為中央直接督轄之行政區域。

第一三一條，省設省參議會，參議員名額每縣市一人，由人民直接選舉之，任期三年，連選得連任。

第一三二條，省參議會，每半年開會一次，其會期以一個月為限，但遇必要時，得召集臨時會議。

第一三三條，省參議會職權如左：

(一) 選舉省長，(二) 審議省預算事項，(三) 向立法院提議關於省之法律案，(四) 議決依法律委任之單行規章事項，(五) 向行政院或省長建議省政與革事項，(六) 審議省長交議之事項。

第一三四條，省設省長，由審參議會就行政院所提出之候選人五人中選出一人，由國民政府任命之，任期三年。

第一三五條，軍人非解除軍職三年後，不得為省長候選人。

第一三六條，省長受中央政府之指揮，執行省內之中央行政事務，監督地方自治。

第一三七條，省參議會之組織，省參議員之選舉，省長公署之組織及省長之選舉，以法律定之。

第一三八條，未輕設省之區域，其政治制度另以法律定之。

第九章 地方政制

第一節 縣

第一三九條，縣為地方自治單位。

第一四〇條、縣自治事項如左：

(一) 全縣戶口之調查登記事項，(二) 全縣之地政事項，(三) 全縣之財政事項，(四) 全縣之交通水利及其他經濟建設事項，(五) 全縣之警衛治安事項，(六) 全縣之教育文化事項，(七) 全縣之衛生事項，(八) 全縣之保養生息事項，(九) 全縣公有財產之保管及整理事項，(十) 全縣名勝古蹟之保存事項，(十一) 其他屬於縣自治之事項。

第一四一條，縣民關於縣自治事項，依法律行使選舉，認免，創

制，復決之權。

第一四二條，縣設縣議會，議員九人至十七人，由人民直接選舉之，任期三年，連選得連任。

第一四三條，縣議會每半年開會一次，其會期以一個月為限，但遇必要時，得召集臨時會議。

第一四四條，縣議會職權如左：

(一) 議決縣單行規章事項，(二) 議決縣預算決算事項，(三) 向縣政府建議縣政興革事項，(四) 對於縣長之彈劾事項，(五) 對於縣財政之審計事項，(六) 審議縣長交議之事項。

第一四五條，縣設縣政府，置縣長一人，由縣民直接選舉之，任期三年，連選得連任，縣長候選人，以經中央考試合格者為限。

第一四六條，縣長辦理縣自治，並受省長之指揮，執行中央行政事務。

第一四七條，縣長有違法或失職時，經縣議員四分之三議決，提出彈劾案，請縣民罷免之；前項彈劾案，經縣民否決時，縣議會應即改選。

第一四八條，縣議會之組織，縣議員之選舉，依法律定之。

第二節 市

第一四九條，市為自治團體，市自治事項除法律另有規定外，準用關於縣自治事項之規定。

第一五〇條，市民關於市自治事項，依法律行使選舉，罷免，創制，複決之權。

第一五一條，市設市議會，議員十一人至二十九人，由市民直接選之，任期三年，連選得連任。

第一五二條，市議會之召集及其職權，準用關於縣議會之規定。

第一五三條，市設市政府，置市長一人，由市民直接選舉之，任期三年，連選得連任。

市長候選人，以經中央考試合格者為限。

第一五四條，市長辦理市自治、並受監督機關之指揮，執行中央行政事務。

第一五五條，市議會之組織，市議員之選舉，市政府之組織及市長之選舉，以法律定之。

第十章 附則

第一五六條，凡法律與本憲法抵觸者無效。

第一五七條，本憲法之解釋，由立法院擬具意見，提請國民大會決定之，在國民大會閉會期中，提請國民委員會決定之。

第一五八條，本憲法非由國民大會三分之一以上代表之提議，並代表總數三分之二以上之出席及出席代表四分之三以上之決議，不得修改之。

第一五九條，本憲法由國民大會決定，並頒布之。

第一六〇條，本憲法自頒布之日起施行。 (完)

總理遺訓

我與人以誠，不能逆謗不信。然不直，則道不見。

G. R. T. H. Tsorngshu

Sanmin-juuyih Wenn-dar
shiuh

Chyan Tzongtzer

Ichieh shyhyeh de jiannsheh, binqbush shaoshuh shehjih jyydao de ren de lihlianq, erl tzay dahduoshuhdi gongtzuoh de shyrshyng-jee yeou fengfuh de shyueshyh, hann shiangdangdi. jingyann de dahjonq, tsair neng yeou shiunnsuh de jinnbuh, her woeidah de chernggong. Suooyii Tzoonglii shuo: "Farn tzawtzuoh shyh-wuh jee, bii shian chyou jy erlhow nae gaan tsorng-shyh yu shyng." yow shuo: "Farn neng tsorng jyshyh erl gowcherng yihshianq, tsorng yihshianq shengchu tyaulii, been tyaulii erl chourbey jihuah, ann jihuah erl yonq gongfu, jiow wuluenn chyi shyhwuh ruher jingmiaw? gong-cherng ruher jonqdah? wu bu jyyryh keeyii lehcherng." kee jiann jeh jyshyh sh duome jonqyawde a! Youchyish woomen fuh yeou jiautong shyyminq de tieeluh yehwuh, tzayx dou guanshih keshyue de jyshyh, fwuwuh de yuan-gongmen, genq yaw yeou shiangdangde shiouyeang, tsair neng dandang chii jehge tzerrenn lai!

Wunay woomen jeh wenuah diluohde gwojia, iban minjonq, dahduo sh shyshyue de

wenmang. Dueyyu puutong de charngshyh, genbeen jiow meiyeou jydaw. Juanmen de jyshyh, jiow genq tarn budaw le. Been-luh de gongyeou bachian-duo ren, neng rennder jiige tzell de, hair budaw sanfen jy i. Jehjoong shiahtserng de jichuu, shyrtzay tay baurruoh le. Suooyii beenren daw Luh yiilai, biann jijyidi tyichanq jyr-gong jiawyuh, lai buuchong tamen de charngshyh. Dann sh Jonggwo de wentzyh, guohyu fuhtzar farnnan, bu rongyih jih, bu rongyjh shiee, jiinian yiilai, suoo der de cherngji heensh ueihu chyi uei, jeh shyrtzay sh ijoong jonqdah de chiue-hann!

Hwang Chuhjaang Shyuejou: sh ige yeongyu fuhtzer de jongshyr torngjyh, ta bangje woo bannlii luh-wuh heen jeou. Torngshyr yowsh ige tsanjia gongyun de rehshin bənnshyh jee, ta gaanjyue daw gongren jiawyuh de kuennnan, biann jianjyuedi yaw jaodaw ijoong twujinq, lai jieechwu gongren de tonqkuu, lai goongguh luh-wuh de jichuu, jeh ijoong yihlih hann jingshern, shyrtzay sh jyrder peyfwu hann gaanshieh de! Tzay jeh heen charngde shyrjian de yanjiou, jiuran tzay ta chyannian daw Shanqhae chiuh jiow-i de shyrhowl, derdawle jenqfuu minglinq banbuh de ijoong shin-wentzyh—Gwoyeu Romatzyh—ta tzay nah binqshyh-lii, jinq shishngle jehme dahde

jingshern, lai yanjiou liannshyi, budaw ige-yueh de gongfu, jiuran jiow der-shin yinq-shoou, heen shwuliann de keeyii ingyonq le. Dyichiueh sh “Yeou jyh jee shyh jinq cherng.” jeh bunengv tih ta shinwey ia!

Keesh ta shyau cherng le yiihow, binq bu rennwei maantzwu, rengransh heen kehkuu-di chiuh liannshyi, torngshyr chwule shiee-shinn geei Gwoyeu Toong-i-huey chiuh chyou tamen jyyjenq, binqchiee hair iuele haoduo de torng-jyh gonqtorng yanjiou, jyrdaw tzyhjii chiueh shinn sh yeoule baawoh, tsair jaurschoou lai shiee ideal sheaupiin de wentzyh, shiuanchwan Gwoyeu Romatzyh de gongyonq, kantzay gong-huey de chubaan-wuh——Luh-gong Bannyueh Kan shanq, lai tzuoh gongren-men yanjiou jeh joong tzuey biannlih de chyou jy gongjiuh.

Jeh ibuh Sanmin-juuyih wenn-dar, hairsh ta dih-i-buh shiee de chuhneu tzuoh. Ta gaanjyue daw Gwoyeu Romatzyh de jiaw-tsair chiuefar, buneng gonggeei shyueshyi de ren de yuehdwu, suooyii tsair lai fanyih jehbuuh shu lai jiahuey jyr-gong. Shyy tamen dwu wan le yiihow, neng shyy derdaw shiang-dang de jyshyh. Torngshyr yow keeyii gonq-shiann geei chyuan gwo de minjonq jiawyuh jieh, shyy Tzoonglii de juuyih, neng guannshu daw chyuan minjonq de naojin-lii chiuh.

beenlai Tzoonglii de yijiaw, meiyeou shenruh daw minjonq lii chiuh, jiowsh Hanntzyh de buneng puubiann ingyongq, iban bu shyh-tzyh de laobaeshinq, meiyeou chyou jy de gongjiuh keeyii jieshow, jyh shyy shiunn-jenq de shyr-chyi jingguohle jehme sheujeou, minjonq-men dueyyu been-Daang de juuyih hair bu leaujieee. Shianntzay derdaw le jehbuuh shu, jen sh ibaa kai jyshyh de yawchyr, keeyii jiaw gehx ren dou neng dwu, dou neng doong le, budann been-Luh de gongyeou keeyii der daw shiangdang de shiouyeang, chyuan gwo minjonq dou keeyii der daw yinqueou de jyshyh, jeh jen keeyii shuo sh yeou gong yu shehhuey de gongtzuoh le!

Woo heen shiwang Shyuejou yaw jihshiuh de nuulih! budann yaw jieje lai fanyih shie guanyu daangyih de shujyi, hair yaw tzay tzuey doan chyijian, fanyih jiijoong tieeluh charngshyh de jiauwtsair, baa jyr-gong-men dou yeangcherng shiangdang de jyshyh, lai fajaan woomen de luh-wuh, jeh ibuh shu, buguoh sh ge chubuh tueijinn de gongtzuoh, hair yeou sheuduo gongtzuoh yaw shianq chyan tueijinn de! Suooyii tzay Shyuejou shiee cherng le jeh buh shu, yaw fuhyinn de shyrhowl, lai chyou woo tzuoh shiuh, woo heen kuayhwo de tzay jiuantanTour-shanq shiee chu jeh jijiuh huah lai, danqtzuoh idean yihjiann de gonqshiann! Tih woomen pyngmin-huah de shin-wentzyh juh fwu!

23n. 4y. 9r.

Jenqjou Loonghae Tieeluh-Jyu

國語羅馬字促進會叢書

三民主義問答

序

錢宗澤

一切事業的建設，並不是少數設計指導的人的力量，而在大多數的工作的實行者。有豐富的學識，和相當的經驗的大眾，才能有迅速的進步，和偉大的成功。所以總理說：「凡造作事物者，必先求知而後乃敢從事於行。」又說：「凡能從知識而構成意像，從意像而生出條理，本條理而籌備計畫，按計畫而用工夫，就無論其事物如何精妙？工程如何重大？無不指日可以樂成。」可見這知識是多麼重要的啊！尤其是我們負有交通使命的鐵路業務，在在都關係科學的知識，服務的員工們，更要有相當的修養，才能擔當起這個責任來！

無奈我們這文化低落的國家，一般民衆，大多是失學的文盲。對於普通的常識，根本就沒有知道。專門的知識，就更談不到了。本路的工友八千多人，能認得幾個字兒的，還不到三分之一。這種下層的基礎，實在太薄弱了。所以本人到路以來，便積極提倡職工教育，來補充他們的常識。但是中國的文字，過於複雜煩難，不容易記，不容易寫，幾年以來，所得的成績很是微乎其微，這實在一種重大的缺憾！

黃處長學周：是一個勇於負責的忠實同志，他幫着我辦理路務很久。同時又是一個參加工運的熱心辦事者，他

感覺到工人教育的困難，便堅決的要找到一種途徑，來解除工人的痛苦，來鞏固路務的基礎。這一種毅力和精神，實在是值得佩服和感謝的！在這很長的時間的研究，居然在他前年到上海去就醫的時候，得到了已經政府明令頒布的一種新文字——國語羅馬字——他在那病室裏，竟犧牲了這麼大的精神，來研究練習，不到一個月的工夫，居然就得心應手，很熟練的可以應用。的確是「有志者事竟成，」這不能不替他欣慰的呀！

可是他學成了以後，並不認為滿足，仍然是很刻苦的去練習，同時除了寫信給國語統一會去求他們指正，並且還約了好多的同志共同研究，直到自己確信是有了把握，才着手來寫一點小品的文字，宣傳國語羅馬字的功用，刊在工會的出版物——路工半月刊——上，來做工人們研究這種最便利的求知工具。

這一部三民主義問答，還是他第一步寫的處女作。他感覺到國語羅馬字的教材缺乏，不能供給學習的人的閱讀，所以才來繙譯這部書來嘉惠職工。使他們讀完了以後，能便得到相當的知識。同時又可以貢獻給全國的民衆教育界，使總理的主義，能灌輸到全民衆的腦筋裏去。本來總理的遺教，沒有深入到民衆裏去，就是漢字的不能普遍應用，一般不識字的老百姓，沒有求知的工具可以接受。致使訓政的時期經過了這麼許久，民衆們對於本黨的主義還不了解。現在得到了這部書，真是一把開知識的鑰匙，可以叫個個人都能讀，都能懂了。不但本路的工友可以得到相當的教養，全國民衆都可以得到應有的知識，這真可

以說是有功於社會的工作了！

我很希望學周要繼續地努力！不但要接着來編譯些關於黨義的書籍，還要在最短期間，編譯幾種鐵路常識的教材，把職工們都養成相當的知識，來發展我們的路務。這一部書，不過是個初步推進的工作，還有許多工作要向前推進的！所以在學周寫成了這部書，要付印的時候，來求我作序。我很快活的在卷頭上寫出這幾句話來，當作一點意見的貢獻！替我們平民化的新文字祝福！